

## ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертацию на соискание степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии *Угрина Ивана Михайловича* на тему *«Имперская и национальная парадигмы в ракурсе становления русской гражданской культуры»*

Диссертационная работа Ивана Михайловича выполнена на тему актуальную и злободневную. В начале 1990-х гг. российской политической элитой была изменена парадигма отечественной государственности. Не только бывшие союзные республики, сформированные по этническому принципу, стремились к самоопределению, но и в России многим казалось, что сбросив бремя империи, наша страна сможет направить имеющийся потенциал на построение национального государства европейского типа.

Однако политическая реальность развеяла прежние иллюзии. Раздача политического суверенитета по принципу «кто сколько сможет проглотить» едва не привела к повторению Российской Федерацией судьбы Советского Союза. За утратой прежнего политического влияния на Востоке Европы последовало размещение там элементов американской ПРО. Некоторые из постсоветских республик в процессе формирования антисоветской государственной идентичности дошли до откровенно очернительских трактовок фактов совместной истории. После того, как на Украине выросло молодое поколение, изучавшее историю по русофобским учебникам, стал возможен геноцид русскоязычного населения на юго-востоке страны. Сбросив бремя ответственности за судьбу сопредельных государств, России не удалось уменьшить груз собственных проблем. Военные конфликты по периметру бывшего СССР питали потоки беженцев на территорию России, экономические проблемы – стимулировали нелегальную трудовую миграцию и наркотрафик на российской территории.

Вот почему я, как научный руководитель, приветствовал предпринятую диссертантом попытку осмысления аутентичной для России модели государственности. Тем более, что имперский вектор развития исследовался

в контексте формирования гражданской культуры. На этом пути Иван Михайлович становится наследником традиций лучших русских умов: И.Ильина, Н.Бердяева, В.Соловьёва, а из современников – А.Панарина, А.Дугина. Ещё в студенческие годы И.М.Угрин проявлял незаурядные способности и умение самостоятельно мыслить, а, будучи аспирантом, стал лауреатом конкурса философских сочинений «Феномен Даниила Андреева», организованного Институтом философии РАН совместно с фондом метаисторических и религиозно-философских исследований «Родон» (Москва, 06.03.2014). Диссертанта можно охарактеризовать как оригинального, вдумчивого и кропотливого исследователя с широким научным кругозором.

За время обучения в аспирантуре Иван Михайлович успешно освоил необходимые программы и сдал кандидатские экзамены. В теоретическом плане аспирант поставил перед собой достаточно сложную цель определения парадигмы развития российского государства, отвечающей на вызовы современности и соответствующей базовым ценностям русской культуры.

В целом диссертанту удалось справиться с поставленными задачами, получив достоверные и научно значимые результаты:

1. Осуществить философский анализ имперской идеи, обнаружить смысловое поле имперских традиций.
2. Описать факторы образования российского имперского государства и причины его краха в момент распада СССР, а также последствия отказа от имперской модели развития.
3. Дать характеристику модели национального государства и проекта его построения в России после событий 1991 года.
4. Выявить особенности становления русской гражданской культуры.
5. Соотнести выявленные особенности (русской гражданской культуры) с имперской и национальной моделями развития государства и сделать вывод об их совместимости.

Диссертационное исследование отличается оригинальностью и новизной, его итоги отражены в пяти публикациях, три из которых – в изданиях, рекомендованных списком ВАК. Работа «Имперская и национальная парадигмы в ракурсе становления русской гражданской культуры» в целом отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор И.М.Угрин может быть рекомендован к защите по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Главный научный сотрудник  
сектора истории политической философии  
ФГБУН «Институт философии  
Российской академии наук»,  
доктор философских наук,  
профессор

**Пантин Игорь Константинович**